

ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 153 [11149]

Среда, 26 сентября 1990 года

Цена 3 коп.

Урожай - 90



В любом трудовом коллективе города найдутся люди, готовые в любой момент прийти на помощь сельчанам — будь то сев, заготовка кормов или уборка урожая. Оторванные от семьи на неделю, месяц, а иногда и больше, они не ропщут на судьбу, не ищут виноватых, а идут туда, где трудно, где не хватает людей — в поле, на ток. И работают не «от» и «до», а наравне с хлеборобами — полный световой день.

Таков и Ю. Ф. Бауэр. Его основное рабочее место — цех полипропилена объединения «Химволокно», где он трудится пятнадцать лет. Но каждое лето он садится за штурвал комбайна и помогает сельским труженикам убирать хлеб. Его хорошо знают в совхозе «Полеводинский» Луговницкого района, над которым шефствует объединение. А теперь вот уже второй год он трудится на уборке зерновых в подсобном хозяйстве объединения — селе Николаевке.

На снимке: Ю. Ф. Бауэр.

Фото С. КАРЕДИНА.

Уважаемые балаковцы!

Продолжается подписка на газету «Огни коммунизма». Оформить ее вы можете в отделениях связи и «Союзпечати», у общественных распространителей.

«Огни коммунизма» — единственная газета из всего каталога подписки-91, на которую в интересах читателей не повышена цена. Уплатив 6 руб. 24 коп., в течение года вы будете знать:

- о политической и экономической обстановке в городе;
- о том, как в Балакове решаются социальные, экологические и другие проблемы;
- о том, что волнует всех жителей города — от пионера до пенсионера;
- о том, что пишут другие издания на интересующие вас темы;
- о спортивных, культурных событиях в Балакове;
- о телепередачах на предстоящую неделю.

Кроме того, вы сможете получить консультацию юристов, ответы руководителей городских служб на ваши вопросы, опубликовать в газете объявление, получить справку об обмене жилья, купле-продаже, поздравить с юбилеем родных и близких, познакомиться с киноафишей.

Подписывайтесь на «Огни коммунизма» — они помогут вам во многих жизненных ситуациях, станут вашим советчиком и доверительным собеседником.

Индекс газеты — 53682.

Хорошо идут дела у животноводов подсобного хозяйства управления «Саратовгэсстрой», расположенного в селе Богородское. Дружный коллектив успешно выполняет плановые задания и социалистические обязательства по производству и продаже животноводческой продукции.

Забота о животноводах

Коллектив строительства в свою очередь проявляет заботу о работниках ферм. Недавно в Доме животновода начала функционировать столовая, пищеблок которой оснащен современным оборудованием.

— В Доме животновода, — рассказывает директор подсобного хозяйства В. А. Долгов, — на-

мечено оборудовать специальные помещения для отдыха работников ферм. В их пользовании будут также комнаты гигиены. Все это должно способствовать высокопроизводительному труду наших животноводов на финише года.

С. ЕРЕМИН.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

МНЕНИЕ ЧИТАТЕЛЯ

Кто наведет порядок?

Как-то в «Комсомольской правде» была опубликована заметка-разъяснение по поводу идущих в редакцию жалоб, что газета не может разбирать все жалобы и восстанавливать законность. Все это понятно, но что делать, если новая власть пока беспомощна. Вот и получается: народ никаких перемен не видит и по-прежнему обращается в газету, поскольку не забыто еще то время, когда газета была грозным оружием и подвигала к действию. Думаю, что нашей редакции порядком надоело писать жалобы, но я снова занимаюсь, по выражению начальника нашего ЖКУ М. Н. Кухтина, ябедничеством и пишу в газету.

Судьба дела вот в чем: 6 сентября во второй половине дня из-под крышки люка канализационного колодца у дома № 9 по улице Титова хлынула вода, понятно — не питьевая. Жильцы начали звонить в управление «Водоканал» диспетчеру. Но никто, разумеется, не поспешил к месту аварии, так как у нас традиция. Вода лилась ровно 29 часов. За это время мы выяснили, что канализационные владения поделены между Во-

донканалом, ЖКО и ЖКУ. И существует специальная схема вызова аварийщиков, которая неукоснительно соблюдается. Если льются нечистоты из колодца, значит это хозяйство «наужников», то есть Водоканала. Но не спешите звонить в Водоканал, потому что прежде всего надо поставить в известность аварийную службу своего ЖКУ, в данном случае ПО «Химволокно». Аварийщики ЖКУ, по сложному замыслу авторов этой системы вызова, обязаны выехать на место аварии, удостовериться, что жильцы говорят правду, после чего диспетчер ЖКУ звонит в Водоканал и делает заявку.

Эту схему мы испытали на себе и должны сказать, что хоть она и работает, но эффективность ее весьма сомнительная. В день аварии в 17.00 диспетчер ЖКУ принял заявку от жильцов. Но только через 16 часов, то есть на следующий день, диспетчер передал слесарям участка № 1 заявку на нашу аварию. На место аварии прибыл бригадир слесарей-сантехников, удостоверился, что течет, и двор весь залит зловонной рекой. Я тем временем названивал снова в Водоканал по телефону

4-45-33. Мужской голос заверил меня, что сейчас же приедут мастера. Но обманул. И только вечером, когда весь двор принялся трезвонить куда только можно, в 21.00 7 сентября прибыла аварийная команда Водоканала.

На этом можно было бы вздохнуть с облегчением, если не считать опасности, которая угрожала нам целые сутки: детвора весь день бегала по лужам, да и взрослые разносили нечистоты по квартирам. С точки зрения здравого смысла такая задержка в устранении аварии — должностное преступление тех лиц, кому доверено состояние нашего быта. Город наш и без того замусорен и загажен сверх всякой меры, и только в трафаретных плакатах и призывах его называют молодым, зеленым и красивым. А на деле? Мне кажется, что в какой-то мере должен помогать жильцам наводить порядок на своей территории и участковый. Может быть, поэтому складывается в нашем городе парадоксальная ситуация, когда жители знают адреса, где в любое время дня и ночи можно купить спиртное, мешок сахара, самогон, а власти этих

точек не знают? По крайней мере, их не закрывают.

Как остановить бездельность должностных лиц, как прекратить создание аварийных ситуаций, будь то в канализационной системе или в очереди за очередным дефицитом? Я думаю, что надо искать экономический рычаг. Скажем, в нашей аварии, как выяснилось, виноваты жильцы подъезда № 3, так как они забыли канализационные трубы овощами. Спрашивается, почему не наказать безответственных квартиросъемщиков, причинивших прямую материальный ущерб государству? Нужно в таких случаях подсчитывать весь ущерб до копейки и наказывать нерадивых рублем. Причем, как тех, по вине которых была забыта канализация, так и тех, кто не спешил аварию устранить. Хотя последние регулярно получают свою зарплату.

Кто же должен наводить порядок? Я не знаю, как, каким образом прекратить эту беззаказность, которая процветает на всех уровнях, может быть, знает кто-то другой? Очень хотелось услышать его мнение.

А. ПОПОВ.

БЮРОКРАТИЧЕСКАЯ КАРУСЕЛЬ

Вокруг антенны

Однако во второй раз заставить директора не удалось, и секретарь сказала мне номер телефона его заместителя. Опять звоню. В десятый раз объясняю в чем дело. И слышу в ответ: «Звоните мастеру!»

Также письмо написал в редакцию ветеран войны и труда, инвалид II группы Иван Иванович Пуминов.

Для проверки и принятия мер оно было направлено в ЖКУ ПО «Химволокно». Официальный ответ не заставил себя долго ждать, но окончательно запутал все дело. В нем начальник жилищного участка № 5 ЖКУ ПО «Химволокно» В. Т. Кузнецов, в частности, сообщила, что заявка на замену усилителя телеантенны в доме № 8 по ул. Менделеева находится в телеателье, оканчивается, не с июня 1988 года, как было сказано И. И. Пуминову, а с марта 1990 года, и что работа эта будет выполнена «по мере поступления усилителей».

Чтобы хоть немного прояснить ситуацию, пришлось звонить еще и главному инженеру технического центра «Орбита-Сервис» Ю. А. Корнилеву.

— Усилители не поступали в течение года, — ответил Юрий Александрович, — обещали в IV квартале. Но дело-то ведь не в этом! Та же коммунальная служба, возглавляемая М. Н. Кухтиным, обязана обеспечить сохранность этих усилителей, сколько же мы можем их ставить? Только поставим — глядишь, через два месяца опять заявка: украли! Да у нас целая папка этих заявок, и, кажется, нет в городе такого дома, который мы еще не обслуживали бы. Но, между прочим, на Менделеева, 8 у нас нет никаких заявок...

Вот тебе и раз! Не забыли ли вы, Иван Иванович, и в этом месяце заплатить техническому центру «Орбита-Сервис» 15 копеек за «пользование» общей антенной и 4 рубля за абонентное обслуживание вашего телевизора? За этим, в отличие от заявок клиентов, в нашем сервисе смотрят строго...

Е. УХОВА.

РЕЗОНАНС

«Золотая картошка»

«ОК» № 129 от 15.08.90 г.

Очень взволновало меня письмо А. Михайловой, опубликованное в газете под таким заголовком. Действительно, цены на овощи на рынках такие, что к витаминной продукции и не подступишься. Не радуют покупателей и прилавки овощных магазинов. Почему? Причина простая: людей нет, брошена деревня на произвол судьбы, техники по уборке и сортировке овощей тоже, как говорится, кот наплакал.

И горожане не очень-то рвутся на помощь сельчанам. Раньше как-то помогали, а теперь дома сидим. И никакие деньги не прельщают.

А я помню, как приносил домой по 3 ведра отборного лука — вознаграждение за хорошую работу. Теперь же втридорога покупаем на рынке. И этому, даже рады. Ведь если бабка не будет продавать на рынке картошку, то, возможно, увидим ее только во сне...

В. ТУКАЯ.

Срок настал... опомниться

Понадобилось более четырех лет, чтобы приблизиться к сколько-либо реальному пониманию масштабов чернобыльской катастрофы. Люди, проводившие эксперимент на Чернобыльской АЭС, вряд ли до конца представляли, чем он может закончиться. Они были уверены в своих действиях. Суд позже признал, что это была преступная самоуверенность. Те, кто без должной экологической экспертизы расставлял в самых жизненно важных точках Союза атомные станции, были ли они уверены в полезности своих действий? Безусловно, ведь им пришлось убеждать в этой программе. Но Ереванская АЭС, к счастью, устоявшая в землетрясении, закрыта, прекращено или заморожено строительство многих других. На сколько миллионов и миллиардов? Думали ли те, кто поднимал вопрос о Нагорном Карабахе, что они открывают путь к ливанизации Закавказья? Они были уверены в правомочности своих действий. Стремление реализовать право на самоопределение. Но я думаю, что в каждом из этих и многих других случаях, обернувшихся человеческими жертвами, миллионными и миллиардными потерями, были люди, предупреждавшие об опасности. Так было всегда: в 20-е, когда принималась резолюция об единстве в партии, в 30-е, когда вступали на путь коллективизации, накануне войны, даже час начала которой был известен заранее. Но все равно беда пришла внезапно, как божья кара.

Сейчас мы встали на путь развала Союза, многие не хотят видеть, что его последствия будут похуже ядерного распада. Нам трудно вспомнить, что распад Индии, только что получившей свободу, обошелся стране в 1 млн. человеческих жизней (а сменили местожительство 6 млн. человек); стоил нескольких войн, обрек страны Пакистан и Индию на содержание почти двух миллионов военных, хотя им не угрожают США или другие страны.

Да и сейчас, через более чем 40 лет, они постоянно стоят на грани военной конфронтации. А какова судьба народа Бангладеш? Сколько военных переворотов, сколько нищеты и горя? Разве такая судьба ждала эту часть страны, если бы удалось сохранить территориальную целостность. Но конгрессиональные различия, ставшие водоразделом политических течений, сделали свое дело. А что разводит в различные стороны русский, украинский и белорусский народы? Так ли уж не по пути с нами латышам, эстонцам и литовцам?

Решается ли этот вопрос референдумом? Политический решается, но будет ли

это квалифицированное решение? Ведь решение об эксперименте на Чернобыльской АЭС, о строительстве сети атомных станций и т. д. принимало тоже большинство. Способны ли те, кто сейчас под влиянием пропаганды и агитации, а кое-где и мощного давления националистических сил, говорит «да» отделению, реально оценить его последствия и для себя, и для своей республики?

Каковы будут последствия разрыва многовековых политических, экономических, культурных связей? Что наступит, когда будет промотано общее достояние, накопленное всего лишь за 40 лет после последней трагедии? Отрезвление? Это слишком привычно, просто. Наступит нечто более страшное, и вновь жертвой станет народ.

Иногда говорят, что «Российскую империю» неизбежно ждет судьба Австро-Венгрии, Оттоманской империи и т. д. Но все ли на территории бывшей Российской империи смогут пройти через то, что прошли турки, венгры, чехи после распада этих империй? Что наш человек может сказать о том, как шла Турция к ее сегодняшнему еще далеко не сладкому настоящему, ведомая в основном военными авторитарными режимами? Может быть, без Anschluss Австрии не было бы гитлеровской Германии, способной к началу европейской войны? Но даже это не главное.

Эти имперские структуры распались до индустриализации, до становления современных экономических систем. Как бы ни была плоха наша экономика, но она строилась как всесоюзная. Строилась тяжело, непросто. Стоит ли повторять?

Уже сейчас последствия начавшейся миграции русского или русскоязычного населения из среднеазиатских республик как отдаленный симптом болезни могут подсказать, что же будет дальше. Не деградирует ли целина, как когда-то деградировало Нечерноземье, действительно ли по карману Украине будет дорогостоящий уголь Донбасса? Или от него придется отказаться вместе с отказом от части металлургической и другой тяжелой промышленности? Конечно, Украина прокормит себя, но так ли уж ограничены сейчас интересы населения, так ли уж голодны люди, чтобы это было их единственной заветной мечтой? Конечно, может быть, через 30—40 лет ситуация изменится, удастся создать национальные хозяйственные комплексы в бывших союзных республиках. Но во что это обойдется народам этих республик? Это будет многократно дороже, чем отрегулировать, перестроить союзный хозяйственный механизм. Готовы ли люди, живущие сей-

час с достатком, пусть и весьма относительным, пройти через строительство во независимых национальных экономик?

У нас часто с завистью смотрят на Японию, Корею и других драконов Востока. Но как-то упускают из виду, что эти страны чрезвычайно трудно шли к своему нынешнему положению, что и сегодня их народ трудится многократно усерднее и больше, чем наш. Советский народ хлебнул лиха, но это, в основном, относилось к старшим поколениям. А так ли уж мы бедовали, расплачиваясь за свое временное относительное благополучие в брежневские времена нефтедолларами и деградацией окружающей среды? Действительно ли все, что сейчас выходит на улицы под знамена различных политических течений, готовы и действительно могут затянуть пояс и приняться за работу, или многоголосое «дай», разное громкоговорителями, вышибет из кресел и тех «демократов», которые сменили «номенклатуру»?

Конечно, предыдущий аппарат виновен в разбазаривании огромных средств, омертвленных в мелкоротивных системах, в самодельной экономике, в избытке вооружений, виновен в подавлении инициативы и предпринимательства, но он виновен и в разращении, в разложении народа, он подавил его желание и умение трудиться. Эта тема, популярная еще 2—3 года назад, как-то сейчас отошла в сторону. Но вот аппарат можно поменять достаточно быстро — он уже за рыночную экономику, без определенных «управляемую, регулирующую», хотя управлять и сдерживать придется. Но чтобы сегодня выйти на мировой рынок не с сырьем, а с промышленными изделиями, надо работать не хуже южнокорейских, тайландских, китайских и других восточных рабочих и где-то за их заработную плату, при которой все то, что мы уже имели накануне перестройки, еще долго недостижимо. Имея структурный кризис, мы пока отпускаем ремешок: увеличиваем, улучшаем, добавляем и т. д. Из каких средств?

Мы можем сэкономить миллиарды, перестать гноить свое зерно, овощи и фрукты, дав крестьянину возможность использовать поросшую бурьяном землю. Но та же Япония стартовала из более лучших в этом плане условий в 70-е годы XIX в., чтобы лишь в 60—70-е годы XX в., т. е. почти через 100 лет, закончить свою модернизацию? Давайте, осознав свое реальное место в мире, пойдем, что перед нами путь длиной в десятилетия, как бы нам ни хотелось совершить великий скачок. Оглянемся хотя бы на китайцев, кото-

рые нашли силы признать реальность. В ближайшие годы наш ресурс — это сырье, и надо правильно, умно израсходовать средства, получаемые за него, а не пустить их по ветру в связи с предполагаемой перестройкой Союза.

Давайте считать деньги. Во что обойдется Украине создание своей армии, а России вывоз ядерных боеприпасов с территории Украины и т. д.? Что ж мы долго со слезами на глазах приветствовали безядерные зоны на территории Великобритании, ежедневно следили за осадой ракетных баз, как будто этот путь вел к ликвидации ядерного оружия. Настал и наш черед изкусить, почем хлеб у М. Тэтчер. Только как-то облик нашего премьер-министра не очень сочетается со словом «железный».

А сколько мы слов сказали об Ольстере? Нам бы глянуть на это без апломба лиц, разрешающих все национальные проблемы, а заодно и конфессиональные. А ведь без политической и социальной стабильности нам просто не устоять на ногах.

Лучший ли способ ее поддержания — путь ультиматумов, по которому идут «оппозиционные» республики, города и области? Почему во Франции мэры-коммунисты не превращают свои города в крепости революции, не подчиняющиеся законам страны и центральной власти? Вместо того, чтобы добиваться неукоснительного соблюдения законов, республиканские и местные органы власти явно игнорируют не нравящиеся им законы. Это ли путь к правому государству? Нет, это путь к хаосу.

Не пора ли подумать, во что нам обойдется распад Союза? России? Молдовы и т. д. В который раз, к несчастью, сбываются провидческие блокнотские строки: «Вот — срок настал. Крылами бьет беда, и каждый день обиды множит...»

Но, может быть, у нас хватит сил опомниться. Нужна радикализация перестройки, и если центр отстает от республик, то необходимо подтянуть центр, и это можно сделать, даже если придется переизбрать Съезд народных депутатов СССР. Очевидно, что сейчас победа радикальных демократических сил почти гарантирована, но если процесс развала Союза не будет остановлен и начнет давать свои плоды, многие, уже самостоятельные республики, вернутся на путь авторитарного, а может быть, и тоталитарного правления.

Э. ГАМС,
народный депутат СССР;
В. МАКАРЕНКО,
кандидат экономических наук.



Весь город знает, что на заводе им. Дзержинского люди работают подолгу, даже династии трудовые складываются там. Вроде и труд здесь такой же, как на других предприятиях, а никто не уходит. Например, Валерий Иванович Сердюков, фрезеровщик из цеха дизелей. Его путь типичен для многих рабочих завода: сначала ученик, потом 28 лет подряд — признанный мастер своего дела. Сначала благодарности, потом грамоты, а затем и орден Трудового Красного Знамени. Рассудительный, спокойный, выдержанный человек, Валерий Иванович пользуется у товарищей авторитетом, никогда не отказывался от общественных поручений, много делает для своего коллектива.

На снимке: В. И. Сердюков.

Фото С. КАРЕДИНА

Вместо дыма — компост

Наступает осень. Для наших жителей это значит, что к привычной загазованности, которая исходит от промышленных предприятий города, добавится еще дым от многочисленных костров. Опасение с деревьев листья жгут на всей территории Балакова.

Ни в частном секторе, ни в государственном вывоз «осеннего мусора» на свалку не практикуется. Невыгодно. Лишние затраты на транспорт и топливо — считаются во всех ЖКО. Выходят из положения они таким образом: негласно поощряют деятельность дворников, чтобы те рано утром или поздно вечером опавшую листву сжигали.

К чему это приводит? По данным медиков, в осеннее время года сильно возрастает число аллергических заболеваний и заболеваний органов дыхания.

Учитывая слабые материальные возможности жилищно-коммунальных отделов и нереальность предложений о взаимности средств с населением на уборку мусора с территорий их дворов, видится необходимость искать новые методы борьбы с дымом.

Один из них, мне кажется, поможет решить проблему. Сейчас нарабатывается практика использования опавшей листвы для получения качественного компоста, перегноя. Делается это

легко и просто. Выкапывается траншея, в которую закладываются, естественно, листья банок и слякоча, опавшие листья и тонкие веточки. Обдается определенным количеством извести и увлажняется. Все это закрывается на 2—3 года. На следующий год закладывается другая яма. Таким образом, имея всего несколько траншей, город будет освобожден от необходимости весной и осенью дышать дымом.

Кроме того, для садоводов и огородников появится возможность приобрести качественный перегной. Сегодняшние цены на органические удобрения и их нехватка говорят о том, что спрос на компост будет.

Дело остается за малым. Нужны предприимчивые люди, которые возьмутся за организацию и реализацию этой очень нужной жителям города акции. Уверена, что вложенные средства оправдаются, просто это будет вопрос времени.

Для тех, кто заинтересуется предложением, я думаю, последняя помощь от городского Совета будет предоставлена. По крайней мере, депутатский корпус нынешнего состава сделает все, чтобы это было так.

Так что ждем предприимчивых.

А. ВИНОГРАДОВА,
депутат горсовета.

ЧЕЛОБИТНЯ НАЧАЛЬНИКУ

Прошу вашей помощи. Дело в том, что четвертый месяц у меня не работает телефон, я обращалась во все инстанции, никто не отказывает, все обещают сделать, но когда — неизвестно. Была и в горисполкоме, в совете ветеранов — все ссылаются на Гречишникову, начальницу ГТС. Но и она ничего не делает. Даже не знаю, как дальше жить, потому что мой муж психически неполноценный человек, и телефон требуется очень часто, поскольку муж живет только благодаря врачам. А связи с ними теперь нет.

А. МЕРКУЛОВА,
ул. Комарова, 84, телефон

2-29-54. Письма подобного рода обычно попадают в отдел социальных проблем нашей редакции, где с ними работают, проверяют факты, готовят к печати и стараются помочь каждому, кто подобно А. Ф. Меркуловой оказывается в безысходном положении. Но в этот раз... Письмо попало, что называется, в самую точку. Поскольку зав. отделом социальных проблем сама находится в положении автора письма.

Еще в начале июня телефон отдела № 4-64-75 замолчал. Как сказали по телефону 4-44-54 (где рабо-

тают аварийные службы районного узла связи), порвался кабель. Но устранить порыв, как объяснили, не представляется возможным, потому что произошла авария в промзоне, и все силы работников узла связи брошены именно туда. Ну что ж, решили мы, подождем, тем более что обещали сделать телефон в течение двух недель.

Но прошло две недели, три и так далее, но ничего не менялось. В конце концов пришлось лично встретиться с начальником городской телефонной сети В. А. Гречишниковым, который в резкой форме за-

явил, что в редакции и без того много телефонов, что газета ему наша не нравится, в ней пишется совсем не то, что надо ждать терпеливо и учить этому же читателей. После этого были телефонные разговоры и с главным инженером РУСе А. В. Бирючковым, и с начальником Б. И. Косолаповым, оба заявляли, что «запишу на календаре», но, по-видимому, календари в РУСе отрывные — день прошел, листок упал — и все забыто.

Одним словом, мы за время переизвонов выяснили, что не было кабеля, не было рабочих для устранения ава-

рий, потом было все, но не было заявки. Зав. отделом бегают по кабинетам, мешает работать другим, люди, стремящиеся что-то узнать или сами сообщить в газету какую-то информацию, разбивают все дружные телефоны, потому что телефон отдела социальных проблем молчит, как загворенный. Конечно, работы, беготни работникам редакции прибавилось. Но мы к этому начинаем понемногу привыкать. Другое дело — автор письма, тут речь идет о здоровье близкого человека, которая так не нравится товарищу В. А. Гречишникову за неоднократную

критику его работы, от беготни по кабинетам будет только здоровее. Видимо, этим руководствуются в своих действиях работники РУСа.

Так что, уважаемая А. Ф. Меркулова, помочь вам ничем не можем. Даже так же плохо живем. Разве что депутаты помогут, например, члены постоянной комиссии по транспорту и связи (руководитель Ю. М. Игумнов). В таком случае просим считать письмо А. Меркуловой и эту заметку официальным обращением за помощью.

И. ДМИТРИЕВА.

Осчастливьте, т. Гречишников!

НА ЖИТЕЙСКИХ ПЕРЕКРЕСТКАХ

ИСТОРИЯ, о которой я недавно узнала, длится уже восемь лет. И теперь, кажется, приближается к своему драматическому концу.

Восемь лет назад в дом 11 по улице Титова заехала семья — три человека. Новую семью приняли радушно. Но оказалось, что въехавшая в дом женщина — Ю. С. Цаплина — большая любительница выпить. Да и муж от нее не отставал, при этом оба гнали самогон и продавали. Стали в подвезд похаживать подозрительного вида мужчины, распивать тут же на лавочке добытое,

эта больше всех подействовала на ее брата Георгия, который от переживания заболел.

Тут начинается вроде бы другая история, напрямую не связанная с этой, но на самом деле определяющая весь дальнейший ход событий. Георгию стало плохо с сердцем, он умолял сестру не отправлять его в больницу, так как хотел умереть дома. Но прибывшая «Скорая помощь» установила обширный инфаркт и отвезла инвазида в больницу. Там он прожил меньше суток и умер. Перед смертью сказал сестре:

гическую цепочку, в начале которой стояла ненавистная Цаплина из-за нее умер брат, из-за нее она сама терпит унижения допросов, все зло — в ней. И созрел единственный для Любови Степановны вывод: ей самой, не выполнявшей волю брата, уже не жить, но и Цаплиной тоже жить не будет — убить ее и наложить на себя руки.

Все стало на свои места, наполнило ее покоем и равновесием, безразличны стали и предстоящий суд, и оскорбления, в которых по-прежнему изодралась регулярно выпивающая Цаплина.

Собственно, слово «убью» и раньше звучало во время словесных баталий брата и сестры с Цаплиной, но тогда оно воспринималось как случайное, сказанное для устрашения. Теперь это слово обрело реальный смысл. Все дело только во времени: Любовь Степановна, как человек глубоко верующий, не может взять грех на душу раньше, чем совершит необходимый обряд памяти не 40-й день после смерти брата. И поэтому сейчас ее мысли и чувства подчинены своему горю, воспоминаниям о Георгии. Она даже на ехидные слова Цаплиной, что, мол, умер брат от злости, так ему и надо, и сестра за ним пойдет, не воспринимает и на них не отвечает.

После 40-го дня она будет решать все мирские дела. А осталось их у нее всего два: отомстить за брата и самой покинуть этот мир. Что тут делать? Участковый Е. В. Вишняков, прекрасно знающий всю эту ситуацию и в свое время много сделавший для того, чтобы урезонить Цаплину, только разводит руками:

— Наш закон несовершенен. В ее возрасте Цаплину в ЛТП не направишь, на учете у нарколога она стоит. Самогон больше не гонит, хулиганских действий не совершает.

А сама Цаплина, хоть и чувствует, как разливается по подвезду ненависть к ней, говорит:

— Завидуют они мне все, что я работаю, дачу и огород имею, деньги есть, вот они и злятся. Подвезд здесь очень дружный, все меня не любят, ну и пусть. Никуда я не уеду, у меня работа рядом, погреб, я здесь останусь.

И уже вслед мне, встав под окна Любови Степановны, кричала:

— А, так, значит, вот как? Корреспондента на меня насылают: вот, значит, до чего дошло — все вам мало?

Ни слова в ответ не раздалось из закрытого наглухо окна. Мелькало там лишь бледное лицо в черном платке, а на нем — угрюмая решимость. На улице тепло и ярко светило мягкое осеннее солнышко, резвились дети, судачили на скамейке старушки. Знать не знали, ведать не ведали, что зреет, растет и приближается с каждым днем к их мирному и дружному дому. Неужели ничего нельзя сделать?

И. ДМИТРИЕВА.

В ожидании драмы

оставлять в подъездах дверь, да еще и ошибаться дверью. Ночь — полночь, а они стучат в первую попавшуюся дверь и просят спиртного. Кому это понравится? И сама хозяйка, хорошо выпив, с легкостью шла на брань и скандал, откровенно высказываясь в адрес добропорядочных соседей.

Возможно, именно это послужило основой взаимной неприязни, а возможно, и еще многое другое. Скажем, сдали как-то соседи Цаплину в медвытрезвитель, а потом через некоторое время у одной из сдавших — Л. С. Прядченко — оказалась порезана дверь и вырваны с корнем под окном цветы. Доказательства, что сделала это именно Цаплина, у Любови Степановны нет, но уверенность есть. Эту свою уверенность она не скрывала в беседах как с соседями, так и с самой Цаплиной.

Тут надо сказать, что сама Любовь Степановна сейчас на пенсии, всю жизнь проработала в объединении «Химволокно». Замуж не вышла, но в ее доме всегда дети — кто из родственников приведет, кто из знакомых, она илчнится, помогает, старается всех уважить. Вместе с ней в квартире жил всю жизнь родной брат Георгий, человек пожилой и очень больной, инвалид II группы, ходил с палочкой. Он тоже не раз вступал в словесную схватку с подвыпившей соседкой, был случай — даже ударил ее палкой. А она ему бросала в лицо арбузные корки.

Все было. И неизвестно, сколько бы длилась эта тяжба, но в июле соседи опять сдали Цаплину в вытрезвитель, а затем она в пьяном виде раскрывала дверь квартиры Прядченко лопаткой. В то время, когда Любовь Степановна была в отъезде.

Разумеется, после этого война еще больше усилилась. Любовь Степановна, вернувшись и увидев разбитую дверь, подкарнула пьянчужку в подъезде и побила ее. Тому есть свидетели. Драка

— Спасибо тебе, выполнила ты мою просьбу. Сделай хоть так, чтобы меня не вскрывали.

Заливаясь слезами, побежала Любовь Степановна по врачам с одной просьбой: не вскрывать умершего. Они оба — глубоко верующие люди, и для нее последняя воля брата казалась святой.

Самое странное, что некоторые ей обещали помочь. Может быть, действительно есть исключения из правил? И она верила, что сможет выполнить просьбу брата, до последнего ходила по кабинетам, пока не пришло время получать тело из морга. Все-таки вскрытое.

Потом главврач города Д. А. Самостин мне сказал, что каждого умершего в больнице обязаны вскрывать по положению, определенному Минздравом СССР, и исключений не бывает. Но Любовь Степановна восприняла обещание, а затем отказ как издевку.

После похорон она, оставшись одна, почувствовала свою вину перед братом: и то, что он умер в больнице, и что был вскрыт — во всем виновата она. Он стал снится ей по ночам, так что места себе не находила женщина в большой квартире. Естественно, ум искал причину всех бед. Сидя сутками дома, она снова и снова вспоминала смерть брата, его последние слова и все, что этой смерти предшествовало.

Когда соседи и знакомые помянули Георгия на 9-й день и ушли, а она начала убирать со стола, в дверь постучали. Пришел следователь и сообщил, что на Любовь Степановну и ее брата заведено уголовное дело по заявлению соседки Цаплиной. Оба они обвиняются в злостном хулиганстве и избивании пожилой женщины. Узнав, что брат умер, он взял с сестры подписку о невыезде и ушел.

Этот разговор стал последней каплей для убитой горем женщины. Все трагические события в ее голове сложились в ло-



За плечами Елены Прохоровны Бабневой (на снимке слева) — более чем 35-летний опыт работы на головном заводе № 2 комбината промышленных предприятий Саратовского завода. Очень переживала она, готовясь уйти на пенсию, что уйдут ветераны, и опустеет завод — все меньше молодежь изъявляет желание работать на предприятиях стройиндустрии, юноши и девушки охотнее идут либо в сферу обслуживания, либо на преуспевающее промышленное предприятие. А тут — пыльно, грязно. Но Елену Акимову (на снимке в центре) эти трудности не испугали. Правда, трудовой стаж ее невелик — в цехе она всего месяц, — но опытные наставницы Е. П. Бабнева и Н. Д. Ножкина (на снимке справа) делают все, чтобы Елена не разочаровалась ни в работе, ни в коллективе.

Фото С. КАРЕДИНА

РЕЗОНАНС

«ОК» № 121 от 01.08.90 г.

Просьба рассмотреть вопрос об организации дополнительной остановки «По требованию» у терапевтического отделения ЦРБ содержалась в письме ветерана войны и труда В. Сысоева, опубликованном под та-

«Уважайте старость»

ким заголовком.

Отвечал редакции начальник пассажирского автотранспортного предприятия В. И. Панфилов. Он сообщил:

— Корреспонденция «Уважайте старость» обсуждена в отделе эксплуатации. В целях соблюдения требований Правил организации пассажирских перевозок по безопасности движения прове-

дено комиссионное обследование дороги в районе терапевтического отделения с участием представителей ГАИ, ПАТП, горисполкома. По результатам обследования комиссия сделала заключение: «При обустройстве остановки, согласно СНиП, организовать для городских маршрутов №№ 1, 9 остановку «По требованию».

СПОРТ

Старты надежд мирового спидвея

В начале сентября во Львове проводился заключительный этап личного чемпионата мира по спидвею. В нем приняли участие сильнейшие юниоры мирового спидвея — гонщики в возрасте до 21 года из Англии, Австралии, Дании, Швеции, Норвегии, Польши, Италии, Венгрии, Болгарии и Советского Союза.

Впервые чемпионат Европы, а поначалу именно так назывались эти соревнования, состоялся в 1977 году в Дании. Представители этой страны в итоге чаще всех — четыре раза — становились лучшими среди юниоров. В европейских соревнованиях принимали участие и гонщики из-за океана — из США, Австралии и Новой Зеландии, однако только в 1988 году соревнования среди юниоров получили статус чемпионата мира. Следует также отметить, что такие «звезды» мирового спидвея, как Ханс Нильсен, Эрик Гундерсен, Лес Коллинз начинали ездить и проявлять себя на первых европейских чемпионатах.

Первым из советских спортсменов, кто завоевал призовое место («серебро») на третьем чемпионате Европы в Ленинграде в 1979 году) был Айрат Файзуллин. А затем в 1986 году в Ровно еще большего успеха добился Игорь Марко.

И вот в очередной раз финальные соревнования, теперь чемпионата мира среди юниоров, проводились в нашей стране.

Львовский стадион СКА, вмещающий после реконструкции 1988 года 30 тысяч зрителей, принимал гостей. Уже на официальную тренировку было продано не-

сколько сотен входных билетов. Любители спидвея из Львова, многих городов страны, а также из Польши и других стран получили возможность познакомиться с участниками чемпионата и посмотреть культурную программу, подготовленную организаторами соревнований. Среди возможных кандидатов на победу назывались датчанин Брайан Андерсен, поляк Ярослав Ольшевски, шведы Тони Рикардссон и Петер Карлсон, прощологодный серебряный призер чемпионата англичанин Крис Луис и наш Рене Аас. Первые же звезды 9 сентября подтвердили, что эти спортсмены полны решимости бороться за медаль самой высокой пробы.

Выигрывает первый заезд Крис Луис, улучшая время трека — 68,0 секунды. Во втором заезде другой англичанин Дин Стандинг, преследуемый австралийцем Шейном Паркером, устанавливает рекорд трека — 67,4 секунды, но в дальнейшем выступает менее успешно. Приходит первым в своем заезде и Брайан Андерсен.

И вот тут в ход гонки начинает вносить коррективы погода. После третьего заезда пошел сильный дождь, который, впрочем, через десять минут закончился и потом не раз возобновлялся. Начались падения, но, к счастью, серьезных травм никто из гонщиков не получил. Лишь подвернул ногу Петер Карлсон и тем самым дал возможность выступить нашему запасному гонщику Андрею Королеву. К этому времени, после трех серий заездов, определились лидеры: К. Луис — 9, Б. Андерсен — 8, Р. Аас и

Ш. Паркер — оба по 7 очков, и более уверенно поехал Тони Рикардссон. В пятнадцатом заезде Тони и выступивший на замену Виктор Гайдым выиграла у Ш. Паркера и Б. Андерсена. Таким образом, к следующему заезду осталось только два реальных претендента на «золото» — К. Луис и Р. Аас — и они должны выяснить отношения между собой здесь, в 16-м заезде.

Крис Луис долго и тщательно устанавливается на старте, но Рене Аас, стартовавший справа от Криса по четвертой дорожке, все же с первых метров звезда вышел вперед и не уступил первой позиции. Так Рене, единственному в этот день, удалось опередить в личной встрече будущего чемпиона. Уверенно выиграл Аас и семнадцатый заезд — в итоге сумма очков 13 гарантирует ему место не ниже второго, и Рене вместе со своим механиком финном Ристо Виртаненом ждет результата Луиса.

В случае победы в двадцатом заезде Шейн Паркером он бы стал бронзовым призером и тогда, если Луис — второй, то Луис и Аас встречаются еще раз в дополнительном заезде. Так что Луису нужна была только победа, и он мощно стартует выигрывает 20-й заезд и становится чемпионом мира.

Но все равно дополнительный заезд потребовался, так как по десять очков набрали Ярослав Ольшевски и Тони Рикардссон. Обладателем бронзы стал шведский гонщик.

Вот так в зрелищной, непредсказуемой до последнего заезда борьбе завершились соревнования. А еще одним сюрпризом для любителей спидвея стало появление на церемонии награждения чемпиона и призеров — верхом на лошадках они под приветствия трибуны подъехали к пьедесталу почета и получили заслуженные награды.

С. КАМАНОВ.

Приглашают на работу

БАЛАКОВСКОМУ ЛЕСПРОМХОЗУ

на постоянную работу требуется кассир с окладом 110 руб.

Обращаться по телефону 4-87-33. Проезд автобусом № 1 до остановки «Сельхозтехника».

**ДИРЕКЦИИ СТРОЯЩЕГОСЯ ЗАВОДА СИЛИКАТНОГО КИРПИЧА**

срочно требуются рабочие следующих специальностей:

электрики
транспортировщики песка
машинист электропередачных мостов
слесари-ремонтники
слесари-сантехники
автоклавщики-пропарщики
эл. газосварщики-аргонщики
фрезеровщики
токари

**СТРОИТЕЛЬНЫЙ КООПЕРАТИВ «АЛЬТАИР»**

приглашает на работу машиниста экскаватора, машиниста башенного крана.

За справками обращаться по адресу: г. Балаково, ул. Академика Жука, 24—2, тел. 94-28-46.

**ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ХИМВОЛОКНО» ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА**

приглашает на работу аппаратчиков формования — зарплата 280—500 руб., операторов кручения — 260—340 руб., льготное пенсионное обеспечение по 1 списку, перемотчиков нити — 180—220 рублей. Лица, не имеющие данных специальностей, смогут приобрести их в короткий срок на предприятии. Семейные обеспечиваются гарантированным предоставлением жилой площади, одиноким предоставляется благоустроенное общежитие.

Объединению также требуются электромонтеры по обслуживанию оборудования, электромонтеры линейных сооружений телефонной связи (200—250 руб.), стрелки в военизированной охране (100—150 руб.), сварщики (230—250 руб.), монтеры пути (220—240 руб.), крановщики козловых и мостовых кранов (150—240 руб.), слесари (220—260 руб.), повара (130—200 руб.), кассир, мойщики посуды в комбинат питания (120—140 руб.).

Объединение приглашает на работу бухгалтера (140 руб.) и главного бухгалтера (220 руб.) в подсобное хозяйство в с. Никольке.

За справками обращаться в отдел кадров объединения. Проезд троллейбусами №№ 1, 2, 6, автобусом № 2 до остановки «Химволокно», телефон 9-72-42.

**ЗАВОД ЗАПАСНЫХ ДЕТАЛЕЙ ПО «ХИМВОЛОКНО»**

приглашает на работу токарей, фрезеровщиков, шлифовщиков 2—5 разрядов с зарплатой 250—380 рублей в месяц, слесарей (215—270 руб.), котельщиков (230—240 руб.), водителей автопогрузчика (140 руб.).

Семейные рабочие, заключившие трудовые договоры, обеспечиваются благоустроенной комнатой с последующим предоставлением квартиры по договоренности, одиноким предоставляется общежитие.

За справками обращаться в отдел кадров завода, проезд троллейбусами №№ 1, 2, 6, автобусом № 2 до остановки «ЗЗД», телефоны: 9-70-56, 9-71-24.

**АДМИНИСТРАЦИЯ ПО «БАЛАКОВРЕЗИНОТЕХНИКА» ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ СССР**

приглашает на работу:
прессовщиков-вулканизаторщиков — зарплата 280—350 руб.
машинистов резиносмесителей — 280—350 руб.
слесарей ремонтников — 180—250 руб.
электромонтеров — 180—250 руб.
вальцовщиков — 280—350 руб.
газосварщиков — 200—300 руб.
токарей — 170—280 руб.

За справками обращаться в центр по трудоустройству: ул. Комсомольская, 35—1, телефон 4-05-42.

УПТК ТРЕСТА «БАЛАКОВОВОДСТРОЙ»

срочно требуются:
экономист, имеющий стаж работы в сфере материально-технического снабжения, оклад 170 руб.
экспедиторы отдела производственной комплектации, оклад 100 руб. плюс 20 проц. премии за экспедиционное (ежемесячно), плюс командировочные. Характер работы разъездной.

Обращаться по адресу: Промзона, УПТК треста «Балакововодстрой», отдел кадров, тел. 2-91-07.

БАЛАКОВСКОЕ ПАССАЖИРСКОЕ АВТОТРАНСПОРТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

приглашает на работу:
водителей категории «Д»
слесарей по ремонту топливной аппаратуры (карбюраторщиков).

За справками обращаться в отдел кадров пассажирского автопредприятия или в центр по трудоустройству: ул. Комсомольская, 35—1.

ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ БАЛАКОВСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «ХИМВОЛОКНО» ИМ. В. И. ЛЕНИНА ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

трактористов
водителей автомашин
газосварщиков 4 разряда
плотников 3 разряда
маляров 3 разряда.
горничных в гостиницу «Чайка».
Обращаться по адресу: ул. Волжская, 53, тел. 2-04-15.

ОРСУ ПО «МИНУДОБРЕНИЯ»

требуются на постоянную работу:
швейцар в ресторан «Салют» — 1 человек, оклад 90 рублей в месяц,
администратор в ресторан «Салют» — 1 человек, оклад 130 рублей,
мойщица посуды в столовые, расположенные на территории завода, средний заработок 160—180 рублей.

В БЮРО МЕЖДУНАРОДНОГО МОЛОДЕЖНОГО ТУРИЗМА «СПУТНИК» Балаковского ГК ВЛКСМ

имеются туристические путевки по следующим маршрутам:

Ялта, с 19 по 24 ноября 1990 г., стоимость 150 рублей, проезд поездом;
Москва, с 31 октября по 4 ноября 1990 г., стоимость 150 рублей, проезд поездом;
Ленинград, с 16 по 20 декабря 1990 г., стоимость 120 рублей, проезд поездом.
Обращаться по адресу: г. Балаково, ул. Трнавская, 12, тел. 2-23-98.



Осенние цветы.
Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

Приглашают на учебу

БАЛАКОВСКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ

объявляет прием на платные 9-месячные курсы подготовки к вступительным экзаменам в Балаковское медицинское училище и медицинский институт.

Начало занятий с 1 октября 1990 г. по комплектованию групп.

Занятия проводятся 3 раза в неделю в вечернее время — для поступления в медицинский институт, 2 раза — для поступления в БМУ.

Плата за весь курс обучения: 80 рублей для поступающих в медицинский институт; 60 рублей для поступающих в БМУ.

Прием заявлений с 10 сентября с 12 до 17 часов, кроме субботы и воскресенья.

Подготовка к вступительным экзаменам проводится по следующим предметам: биология, химия, русский язык, литература, история.

Плата за обучение на 9-месячных курсах переводится в любом почтовом отделении по адресу: 413800, г. Балаково, Жилсоцбанк, расчетный счет 000142031, Балаковскому медицинскому училищу, подготовительным курсам.
Телефон для справок 4-24-89.

Поздравляем!

Поздравляем с 60-летием
дорогого отца, мужа

ЧЕРКАШНЕВА

Николая Трофимовича.
Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.

Жена, сын, родственники.

Экологическая организация «Эковек» производит прокат дозиметров и измерение радиационной обстановки по заявкам. Тел. 2-04-37.

ПРЕДЛАГАЮ услуги репетитора по обучению английскому языку. Обращаться по телефону 2-03-32 с 9 до 18 часов.

Утеряна мужская сумка в троллейбусе маршрута № 5 с паспортом на имя **Арсенькина А. А.** Нашедшего просим вернуть за вознаграждение. Обращаться по телефону 3-35-35.

Утерян бумажник с водительскими документами на имя **Андреевича Андрея Николаевича**, прошу вернуть за вознаграждение по адресу: проезд Энергетиков, 12, кв. 47.

КУПЛЮ или сниму квартиру. Обращаться по адресу: ул. Титова, 45а, кв. 6, после 19 часов. Звонить по телефону 4-29-52 после 21.00.

СНИМУ или куплю квартиру. Обращаться по телефону 3-34-25 с 19 до 22 час.

Выражаем сердечную благодарность коллективам АТБ Балаковского авиаотряда, юридического отдела ПО «Балаковорезинотехника», центральной станции скорой помощи, друзьям, знакомым, соседям, всем, кто разделал с нами тяжесть утраты мужа **Шитова Александра Николаевича** и помог в организации похорон.
Жена, сын.

МЕНЯЮ 1-комнатную квартиру (20 кв. м, 3 этаж, 9-этажном доме) в Севастополье, недалеко от моря, на равноценную или 2-комнатную квартиру с улучшенной планировкой и телефоном, желательно на 2—3 этаже в Балакове, Волгограде или Горьком.

Обращаться: г. Севастополь-335000, Главпочтамт, до востребования, предъявителю паспорта III-РУ № 657944.

МЕНЯЮ 1-комнатную квартиру (19 кв. м) на 1 этаже в 5-этажном доме (с двором «Спандарня») в Ершино на равноценную или частный дом в Балакове.

Обращаться: ул. Шевченко, 94, кв. 48, после 19 часов или по тел. 4-22-54 до 18 часов.

МЕНЯЮ 1-комнатную квартиру (19 кв. м, 7 этаж, в районе «Детского мира») на 2-комнатную в том же районе. Обращаться по телефону 4-53-98.

МЕНЯЮ две квартиры: 2-комнатную на 4 этаже в 5-этажном доме (с аркой) и 2-комнатную кооперативную на 1 этаже в 5-этажном доме на наб. Леонова на 3- и 1-комнатную квартиру (желательно в одном районе).

Обращаться: ул. Комарова, 113—74, после 19 часов или по телефону 4-21-27 с 14 до 17 часов.

МЕНЯЮ 1-комнатную благоустроенную квартиру по ул. Шевченко на частный дом.

Обращаться по адресу: ул. Рабочая, 57, кв. 31—после 17.00.

МЕНЯЮ 3-комнатную квартиру (36,8 кв. м, на 1 этаже, застекленная веранда — 24 кв. м), дом двухэтажный в г. Красноводске Туркменской ССР на равноценную или 2-комнатную в Балакове.

Обращаться по адресу: 745000 Туркменская ССР, г. Красноводск, ул. 1 Мая, 8, кв. 6, Макаровой Татьяне Михайловне или по тел. в Балакове 3-08-02 после 19 часов.

Редактор
Е. Е. ШУТОВ

Подписана в печать 25.09.90
в 19.00

АДРЕС
РЕДАКЦИИ:

413800 г. Балаково
Саратовской обл.,
ул. Гагарина, 42а

АДРЕС
ИЗДАТЕЛЯ:

г. Саратов,
ул. Революционная, 17/19.
Издательство «Газета»

ТЕЛЕФОНЫ:

для справок — 4-16-79, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-98-00.

Газета выходит по понедельникам,
средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1.
г. Саратов, ул. Вишнева, 10.
Тираж 44394. Заказ 3888